

112年9月農業重要措施

胡哲璋¹



9/1

臺北花市於日本與株式會社JF兵庫縣生花簽署合作備忘錄，以「建立貿易互惠與資源共享」、「攜手辦理花卉展示與花育活動」及「定期進行資訊交換與人員交流」為主軸，擴大與日本花卉產業合作；另於9月1~3日至日本關西辦理臺灣優質花卉展示與互動活動，以花育方式介紹臺灣花卉，創造日本市場利基。

9/1

開放飼主得於「寵物登記管理資訊網」自主為其所飼兔、貂等非犬貓哺乳類動物辦理寵物登記，以落實飼主責任，增加寵物遺失後尋回之可能，並使地方政府初步掌握轄內常見寵物之飼養數量、飼養情形，以利後續寵物分類分級管理之政策推行。

9/2

舉辦「小花蔓澤蘭全國防治日」，政府部門、企業及民間團體等攜手舉辦世界百大外來種——小花蔓澤蘭防治宣導活動，共同參與小花蔓澤蘭防治及剷除行動，計有1,525人參加，剷除小花蔓澤蘭共計5,516公斤，為保護臺灣生態環境共盡心力。

9/6

完成訂定「申請承租農田水利非事業用土地辦理漁電共生作業流程」，農民承租農田水利事業作業基金之養殖用地，在確實作養殖生產的前提下，得利用魚塭堤岸、引水渠道設置綠能發電設施，達到活化資產並兼顧漁電共生政策目的。

9/7

辦理農業創新育成中心畢業成果發表會，展示農企業轉型升級培育成果，並與台灣連鎖加盟促進協會合作辦理採購媒合活動，共計19家育成廠商及27家餐飲通路業者參與，促成後續合作洽談75案，推動農業科研商品化成果與產業應用串接。

9/7

劃定公告2區大規模崩塌特定水土保持區，並指定高雄市政府為「高雄市-六龜區-T001(藤枝林道3.5K)」、「高雄市-茂林鄉-D048(萬山)」等2區大規模崩塌特定水土保持區之管理機關。另以令修正發布「特定水土保持區長期水土保持計畫審核作業要點」。

| 註1：農業部綜合規劃司。

9/7

公告瑞典自非洲豬瘟非疫區刪除，該國之種豬、豬精液、豬肉及其相關產品自公告日起禁止輸臺。

9/7

7~8日派員赴越南胡志明市國際旅展積極推廣臺灣休閒農遊，除對觀展民眾提供農遊彩繪DIY體驗外，更帶領飛牛牧場休閒農場等業者與逾百名越南旅遊業者及媒體交流，為雙邊業者搭建平臺。

9/11

11~14日派員出席第30屆臺美農產品檢驗檢疫技術工作小組諮詢會議，討論我國加熱豬肉、犬貓檢測試劑、鳳梨與芒果鮮果實，以及附帶栽培介質蘭花等農產品輸美議題。

9/12

辦理「花甲樂食農村送暖發布會」，宣布112年在中秋、重陽、立冬、感恩節及冬至共5個節日，由全國81個綠色照顧站點接力，將銀髮友善食品及優良農產品禮袋致贈偏鄉長者，體現增強農村社會韌性、健全農村善循環與安定農民暖福利、關懷農村長者飲食提升及營養攝取等價值，預期將超過8,000人次受惠。

9/12

召開「與國際稻米研究所(IRRI)合作計畫指導委員會會議」，針對氣候變遷影響，共同建立無人機高通量表型量測方法及挑選耐逆境品系，並確定113年起將聚焦耐逆境品系及溫室氣體等主題，深化雙方交流及提升研究量能。

9/13

辦理農業數位學堂第5場「虛實整合營運模式」，集結自110年起推動雲世代農業數位轉型經驗，歸納之農業四大數位轉型成功模式，邀請學界專家針對虛實整合與共享服務進行實戰教學，搭配農企業分享自身轉型經驗與成功技巧，使學員瞭解數位工具導入優勢與運作，帶動專屬農產經營之數位轉型，課程參與人數超過100人。

9/15

15~17日與南投縣東埔布農自然資源暨文化自治治理協會辦理「第6屆原住民族獵人團結大會」，共近170人參與，邀請行政院原住民族委員會、內政部國家公園署玉山國家公園管理處、臺大實驗林及南投縣政府等機關出席，並透過16個協會透過分享及交流互動，推動原住民狩獵自主管理，達到原住民族與政府共同治理及促進永續自然資源之目標。

9/16

農業部陳添壽政務次長率團赴日本西武巨蛋參加「臺灣農產品日」活動，向現場2萬多名球迷推薦臺灣香腸、貢丸、冷凍鳳梨釋迦及冷凍鳳梨；並出席在上野恩賜公園舉辦的「TAIWAN PLUS 2023台日一緒に」活動，向日本消費者推薦我國茶葉、石斑魚、烏魚子等優質農產食品。



9/16

舉辦素有「綠色奧斯卡」之稱的「112年林業及自然保育有功表揚大會」，向15位在林業及自然保育領域著有功績的有功人士致敬，並有3個團隊獲頒野生動物生命教育楷模獎。



9/16

在桃園、臺中、屏東及臺東沿海保安林同步辦理「向海致敬——實際行動守護海洋」淨灘、淨林及淨海活動，參加人數計780人，清理海漂廢棄物共達2,265公斤，呼籲大眾勿隨地濫棄垃圾，傳達環保觀念和海洋保育的重要性。

9/17

17～23日邀集4家企業組團赴泰國曼谷參加「FI ASIA 2023亞洲機能食品原料展」，期間吸引超過200組家買家臨櫃洽談，有近百組客戶或代理商表達購買或合作意願。

9/18

非洲豬瘟中央災害應變中心召開第28次會議，由指揮官時任農業部部長陳吉仲主持，召集相關部會針對中秋節前各項防範非洲豬瘟強化措施及國內各項防疫整備工作進行盤點及討論，並籲請民眾提醒國外親友勿郵寄豬肉產品至臺灣。

9/19

公告美國紐澤西州自高病原性家禽流行性感冒非疫區刪除，該地區之活禽鳥及其相關產品自公告日起禁止輸臺。

9/19

在臺北召開「第6屆臺英農業對話會議」，與英國環境食品暨鄉村事務部就高病原性禽流感(HPAI)防控、植物蛋白新興產品應用合作、農產貿易、法規調和、植物品種權檢定技術交流及市場進入等議題進行討論，共同開創農產貿易及投資領域商機。

9/20

辦理「臺灣豬肉前進國際市場國際論壇」，針對菲律賓及新加坡市場飲食文化，以及西班牙、日本肉品國際行銷策略進行分享及綜合座談，盼臺灣成為亞洲唯一無豬瘟、口蹄疫及非洲豬瘟的非疫區國家，提升我國生鮮與加工豬肉產品的國際競爭力。

9/21

與泰國農業部共同舉辦「臺泰有機農產品法規視訊交流論壇」，針對臺泰有機農業發展現況、有機產品認證及驗證體制，以及有機產品市場流通相關規定等議題進行討論，期促進兩國有機農產食品貿易與商機，以利臺泰有機同等性相互採認。

9/22

啟用農業部補助畜牧產業園體化製車裝設即時影像紀錄系統，落實畜牧場生物安全。

9/22

北臺灣第一間國產材產品體驗館——「从森」於9月22日在臺北市金山南路總督府山林課宿舍群正式開幕，運用國產材製作的建材、家具及文創商品帶動五感體驗，讓民眾置身充滿國產材氛圍的生活居家環境。

9/23

與嘉義縣義竹鄉御良田玉米生產合作社辦理「田野磨球品牌及新品發布記者會」，本次公開全新增品牌「田野磨球」，係臺灣第一個由國產磨菇型爆裂玉米製作而成爆米花，未來將擴大耕作面積至50~100公頃，並將種植技術分享給縣內玉米農，期望吸引更多青年返鄉工作。

9/24

與花蓮縣動植物防疫所辦理「世界狂犬病日主場活動」，提醒民眾每年為飼養犬貓施打狂犬病疫苗。



9/25

農業部陳駿季代理部長赴臺北郵件處理中心，視察財政部關務署進口國際郵包X光機查驗及農業部動植物防疫檢疫署檢疫作業。

9/26

公告112/113年期「富邦產物梨農作物保險」、「富邦產物梨農作物保險(政府災助連結型)」、「富邦產物梨農作物保險高接梨穗寒害損失附加保險」及「富邦產物颱風風速、降水量及溫度參數梨農作物保險」為農業保險商品，農民投保該等保險商品，得依規定向農業部申請補助保險費。

